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ALAN SEÇİMİ NEDEN ÖNEMLİDİR?
Alan seçimi; lise hayatınızın, üniversite günlerinizin ve meslek hayatınızın en önemli kararlarından biridir.
· Alan seçimi yapmak, ilgi ve yeteneklerinizi geliştirebileceğiniz, kendinizi ifade edebileceğiniz bir mesleği yapmaya karar verdiğiniz en önemli dönemlerden biridir. Farklı düşüncelerin etkisinde kalarak verilen yanlış bir karar, hiç ilgi duymadığınız bir mesleği yapmanıza neden olabilir.
· Uygulanmakta olan sınav sisteminde adaylar, seçtikleri alanlara göre değerlendirilmekte ve puanlama sistemi buna göre yapılmaktadır. Alan içi ve alan dışı tercihlerde önemli oranda puan farkı oluşmaktadır. Istediği alanda eğitim alan ve bu alanda üniversite tercihi yapmak isteyen bir aday her durumda avantajlı olacaktır.
· YGS, LYS sınav sisteminde lisede aldığınız notlar, okulunuzun AOBP ve YGS ortalaması ve seçilen alanın devamı niteliğindeki programlar büyük önem taşımaktadır.
· Lise öğrencilerine seçecekleri meslekler sorulduğunda tercihlerinin eskiden beri bililen birkaç meslek üzerine toplandığı görülmektedir. Tercihlerdeki bu yığılma, bireysel farkların zenginliği ile uyuşmaktadır.
· Bir alanı seçmeye karar vermeniz o alandaki lisans programları üzerine eğitim almak istediğinizin diğer programlara karşı ilgi duymadığınızın göstergesidir.
· Alan seçmek bir konuda uzmanlaşmaya başlamanızın ilk adımıdır. Hangi konuda uzmanlaşmak istediğiniz seçeceğiniz alanla paralellik gösterir.
· Sevilmeyen bir işte başarılı olma şansı düşüktür. Doğru alan seçimi yapmak, doğru meslek seçimi yapmakla eşdeğer sayılabilir. Seçilen mesleğin, kişinin yetenek ve ilgilerine uygun olması kişinin işinde yeterli doyuma ulaşmasını, daha başarılı olmasını dolayısıyla da mesleki saygınlığının artmasını sağlayacaktır.
ALAN SEÇİMİ YAPARKEN NELERE DİKKAT ETMELİSİNİZ?
Kalabalıkların gittiği her yön doğru yol değildir. Çevrenizdeki pek çok arkadaşınız aynı alan seçiyor diye, ilgi duymadığınız bir alanı seçmeyin.
· İlgi duyduğunuz ve yeteneğinizin olduğunu düşündüğünüz alan hangisi ise tercihinizi ondan yana kullanın.
· Alan seçimi yaparken sınıf öğretmenlerinizle, rehber öğretmenlerinizle ve ailenizle mutlaka değerlendirmede bulunun.
· Seçeceğiniz alanın ileride size hangi mesleklere taşıyacağını iyice araştırın.
· Öğrencilerin gerekçi olmayan seçimler yapmalarına neden olan faktörlerden biri de, çalışma dünyasından yeterince haberdar olmayışlarıdır.
· Kendinizi iyi hissedeceğiniz ve verimli olabileceğinizi düşündüğünüz bir alanı seçin.
· Hangi alanı seçmeniz gerektiğine karar veremiyorsanız, rehberlik servisinden alan ve meslek seçimine yardımcı olabilecek testleri uygulamasını isteyin.
· Dersleri iyi olan arkadaşlarınız o alanı seçiyor diye başarısız olacağınız bir alanı seçmeyin, sizin gerçek yeteneğiniz ne ise o doğrultuda tercihler yapmanız sizin o alanda dolayısıyla mesleğinizle başarılı ve mutlu olmanızı sağlayacaktır.
· Seçtiğiniz alanı belli bir sure içerisinde değiştirebileceğinizi unutmayın ancak, "Nasılsa ileride istediğim alanı yeniden seçerim" diyerek zaman ve enerji kaybına neden olacak kararlar vermeyin.
· Şimdi yapacağınız seçimin yaşamınızı büyük ölçüde etkileyecek/değiştirecek bir seçim olduğunu unutmadan karar verin.
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